l. BEWERTUNG DER KOMMUNIKATIVEN KOMPETENZ (30 Punkte)

Lesen Sie den Text und 16sen Sie die folgenden Aufgaben:
Meine neue Heimat

Mein Name ist Zuzana, und ich komme aus Tschechien. Ich bin 17 Jahre alt und nun schon vier
Monate in Deutschland, jetzt nicht mehr in einem fremden Land, sondern in meiner neuen Heimat.

Wie hat es alles angefangen?

Es war fiinf Uhr morgens, und ich stand auf dem Prager Flughafen zusammen mit etwa 15
weiteren Leuten. Der Augenblick néherte sich, in dem wir uns von unseren Familien
verabschiedeten mussten. Es war fiir mich und auch fiir alle anderen ein bisschen merkwiirdig, zu
winken und zu sagen ,,Tschiiss bis nédchstes Jahr!* Dann verschwand ich im Flugzeug, und von da
an war ich nur noch gespannt und voller Erwartungen, Vorstellungen und Traume. Der Flug gehorte
zu meinen ersten groen Erlebnissen, weil ich vorher noch nie geflogen war und auch noch nie fiir
ein Jahr von zu Hause fort war. Die Entfernung von Prag nach Frankfurt betrdgt etwa 530 km.
Daher dauerte der Flug nur kurze Zeit, aber trotzdem gefiel er mir, und ich war erst begeistert. Es
tat mir sogar ein bisschen leid, dass er so kurz war. Ich flog einer neuen Welt entgegen, einem
neuen Leben. Ich versuchte mir vorzustellen, wie alles wird und was dort irgendwo auf mich wartet.
Ich hatte Angst vor Enttduschungen und andererseits Traume, die hoffentlich erfiillt wiirden.

Seitdem lief die Zeit wahnsinnig schnell, und es gab immer ,,gestern” und weniger ,,morgen‘.
Am Anfang war alles ziemlich anstrengend, denn iiberall horte ich nur die deutsche Sprache. Ich
musste immer aufpassen, mich konzentrieren und iiberlegen, was wer gesagt hat und noch mehr,
wie ich dieses oder jenes sagen soll. Aber jeden Tag lernte ich etwas dazu, und es ging immer
besser. Deutschland und Tschechien sind Nachbarlidnder in Mitteleuropa, und ich erwartete nicht,
dass ich eine ganz neue Kultur entdecken wiirde, dass ich in den Unterschieden ertrinken wiirde.
Auf meinem Weg durch den Alltag traf ich dennoch auf viele Uberraschungen. Ich hatte bisher
keine Zeit, Heimweh zu haben. Natiirlich vermisse ich meine Familie und Freunde und manche
Kleinigkeiten, aber auf keinen Fall mochte ich jetzt gleich zuriick nach Hause fahren. Ich weil3, dass
ich noch viel lernen muss und vieles erleben mochte. Es geféllt mir hier, und ich will es auch
genieen. Ich habe sogar Angst, dass dieses Jahr zu kurz wird und zu schnell vorbei ist. Schon jetzt
kann ich kaum glauben, dass schon fast die Hélfte hinter mir liegt. Ich bin zufrieden und dankbar
fiir alles, was ich hier habe. Fiir meine Familie, meine nette Betreuerin, fiir die schone Landschaft
und die Moglichkeit, alles, was ich will, zu machen.

... Noch fiinf Monate!!!



Nr. Items Punkte
1 Antworten Sie auf die Fragen. k.A. | kKA
a) Wie heifit das neue Heimatland von Zuzana? 0 0
1 1
2 2
k.A | kA
b) Wiirde Zuzana jetzt nach Tschechien zuriickfahren? 2 2
2 2
k.A | kA
€) Was gefillt Zuzana in ihrer neuen Heimat? 0 0
1 1
2 2
2 | Welche Antwort trifft zu? Schreiben Sie die richtige Antwort. k.A. | k. A
1. Zuzana verabschiedet sich 0 0
a) vom Prager Flughafen. 2 2
b) von fiinfzehn Leuten.
c) von ihren Eltern.
2. Thr erstes groBes Erlebnis war
a) der Abschied von der Heimat. k.A. | k. A
b) die Enfernung von Prag nach Frankfurt. 0 0
c) der Flug nach Frankfurt. 2 2
3 | Lesen Sie die Sctze und schreiben Sie richtig (R) oder falsch (F). Begriinden Sie | k. A. | k. A.
Thre Antwort mit den Sdtzen aus dem Text. 0 0
1. Deutschland liegt an der Grenze mit Tschechien. 1 1
3 3
k.A. | kA
2. Es war ungewohnlich sich fiir ein Jahr zu verabschieden. 2 2
3 3
4 Finden Sie im Text je ein Synonym fiir folgende Worter und schreiben Sie diese | k. A. | K. A.
nieder. 0 0
nachdenken - 2 2
Details - 4 kA
5 Betiteln Sie anders den Text. k.A. | k. A
0 0
1 1
2 2
6 Formulieren Sie den Hauptgedanken des Textes. (30-40 Worter) k.A. | k. A
0 0
2 2
4 4
6 6




k.A. | kA

N~ O
N~ O

Il. BEWERTUNG DER LINGUISTISCHEN KOMPETENZ (20 Punkte)

Ergénzen Sie: die Adjektivendung, die Komparativform des Adverbs, das konjugierte Verb, das
Personalpronomen, die Konjunktion, das Reflexivpronomen, die Praposition, das Modalverb, den
Possessivartikel, das Partizip II.

Nr. Items Punkte
Lieber Andreas, k.A. | kA

wie du weilt, sollen wir nachst Jahr Schuluniform tragen und | 0 0

das finde ich einfach (blod, bloder, am blodesten). Ich bin| 2 | 2
gegen Schuluniformen. Die (sein) hasslich und kosten zu viel. | 6 6

So etwas will ich nicht, denn sind langweilig. Ich will lieber 180 180
meine eigenen Klamotten tragen. Also ich bin dagegen, (ob, als, | 12 12
dass) Schuluniformen an unserer Schule eingefithrt werden. Ich ziehe ig ig
lieber normal an, so wie immer. Mit Schuluniformen wiirden | 18 18

20 20

alle gleich, gleich langweilig aussehen. Meiner Meinung nach ist die Kleidung

sehr wichtig (mit, fiir, ohne) jeden Menschen. Die Kleidung

(miissen) jedem Menschen passen, dann kann sie etwas iiber die

Person sagen. Deswegen mochte ich an (unsere, unserer,

unseren) Schule keine Uniformen haben. Hast du daran

(denken)?

Bist du einverstanden?

Viele liebe Griile auch an Katy
deine Marie




I11. BEWERTUNG DER KULTURELLEN KOMPETENZ (20 Punkte)
Schreiben Sie einen Text zur folgenden Aufgabe (70-80 Worter):

Nr. Item Punkte

1 Der Umweltschutz ist ein wichtiges Thema. Wie schiitzen die Deutschen ihre
Natur? Was wissen Sie dartiber?

OO WNEFPO WONPFPO WONFPO NFPO WONPFPO PO NP O O
OO WNEFPO WONPFPO WONFPO NFPO WONPFPO PO NP O O

IV. BEWERTUNG DER SOZIALEN KOMPETENZ (30 Punkte)

Schreiben Sie einen Text zum unten angegebenen Thema in 180-200 Wortern, in dem Sie Ihre
Meinungen und Einstellungen duBern. Begriinden Sie IThre Meinung anhand von zwei Beispielen,
indem Sie folgende Gliederung entwerfen: Einleitung, Hauptteil und Schluss.

Nr. Item Punkte
1 | Meine Zukunfispline

Viele Jugendliche wissen noch nicht, was sie nach dem Schulabschluss machen 0 0

sollen. Einige fragen die Eltern, andere warten noch. Haben Sie sich 1 1

Zukunftspline gemacht? Wie stellen sie sich Ihre Zukunft vor? 2 2

0 0

1 1

2 2
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